

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»

футбол



Суббота,

22

июля
1978 г.

41-й ЧЕМПИОНАТ СССР
(высшая лига)

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“
(МОСКВА) (МОСКВА)

Начало в 18 часов

СОСЕДИ

Острота борьбы в сегодняшнем матче предопределена не только старыми счетами двух профсоюзных коллективов и традицией московских команд видеть в своих земляках главных соперников, но и их положением в турнирной таблице. После первого круга «Торпедо», занявшее 8-е место, и «Спартак» разделяло лишь очко.

К этому соседству команды пришли по-разному: автозаводцы — по исходящей, спартаковцы — по восходящей. На их результаты заметно повлияла очная встреча, состоявшаяся в шестом туре. Напомним, что к этому времени «Торпедо», не в пример последним сезонам отлично стартовавшее, шло вслед за лидером — тбилисским «Динамо», имея убедительную разность мячей 8:0. Спартаковцы занимали прямо противоположную строку в таблице — предпоследнюю. Но именно им первым удалось распечатать ворота А. Зарапина (Ю. Гаврилов), причем торпедовцы к этому моменту уже вели в счете (гол забил С. Гришин). Вскоре они опять сумели выйти вперед (В. Юрин), но А. Кокорев (с пенальти) привел матч к ничейному исходу — 2:2. Игра была очень напряженной и потребовала от футболистов больших затрат нервной энергии. Голов могло быть забито еще больше, но обе команды по разу не реализовали пенальти.

От этой неудачи автозаводцы долго не могли прийти в себя и в их игре наступил заметный спад. «Спартак», наоборот, почувствовал, что может играть на равных с сильнейшими и с каждым матчем прибавлял уверенности в своих силах. В последних турах красно-белые обыграли в Ташкенте «Пахтакор» — 3:1, на своем поле «Кайрат» — 4:1 и в плотную приблизились к «Торпедо». Перед заключительным матчем первой половины дистанции казалось даже, что они смогут обойти автозаводцев, которым предстоял матч в столице Украины с чемпионом. За четыре дня до него «Торпедо» уступило уже динамовцам Киева в полуфинале Кубка ССР на своем поле. «Спартак» сделал все, от него зависящее, для выполнения своей задачи, победив одного из лидеров — донецкий «Шахтер» — 2:0. Но и футболисты автозавода, наконец, воспрянули духом и занесли поражение киевлянам с таким же счетом, сумев сохранить на промежуточном финише минимальный отрыв от соперника.

В трех графах турнирной таблицы у автозаводцев стояла цифра «5». Столько матчей они выиграли, закончили вничью и проиграли, набрав 15 очков (из них 9 — на своем поле). 17 мячей команда забила (Е. Храбостин — 6, С. Гришин — 4, В. Юрин — 3, С. Петренко, Ю. Ванюшкин, П. Яковлев, Н. Васильев — по 1), 14 — пропустила.

В ее составе выступали 19 футболистов. Бессменно защищал ворота А. Зарапин, а его ближайшими партнерами неизменно были С. Пригода, В. Жупиков, Ю. Миронов. Ни одного матча не пропустил также С. Петренко, но однажды он был заменен, в другом случае сам вышел на замену. Травма не позволила Е. Храбостину также закончить первый круг со стопроцентным показателем.

Самые старшие игроки основного состава «Торпедо» — А. Зарапин и В. Юрин. Им по 31 году. Самому молодому, дебютировавшему в киевском матче полузащитнику Г. Залетову, — 20 лет. Кроме него футболки с буквой «Т» в этом сезоне впервые надели еще два футболиста — П. Яковлев и В. Калаев.

«Спартак» закончил первый круг со следующими результатами: 6 побед, 2 ничьи, 7 поражений, набрал 14 очков (из них 10 на своем поле). Разность мячей — нулевая (21—21). Забитые голы на счету Г. Ярцева — 13 (лучший результат в чемпионате), Ю. Гаврилова и С. Шавло — по 3. В. Гладилина и А. Кокорева — по 1.

21 футболист выходил на поле в составе команды, но неизменно — только двое — Г. Ярцев и Ю. Гаврилов. Во всех матчах участвовали

и В. Гладилин и С. Шавло, но не всегда они играли полные 90 минут.

Самым старшим на сегодняшний день в «Спартаке» остается 30-летний Г. Ярцев, самым молодым дебютантом был 19-летний Ф. Черенков. Кроме

него еще пять футболистов в этом сезоне впервые сыграли за команду. В. Цыбин, В. Лосев, Р. Дасаев, О. Кулаков, А. Калашников. Восемь из 21 участника основного состава «Спартака» провели в первом круге свои первые матчи на уровне высшей лиги.

В заключение остается напомнить о том, как выглядит общий баланс встреч сегодняшних соперников в чемпионатах страны. Начиная с 1938 г. они встречались 67 раз. 27 побед в активе «Торпедо», 17 — у «Спартака», 23 матча завершились вничью. Разность мячей 121—98 в пользу автомобилестроителей.

КТО ИЩЕТ, ТОТ ...

В другом эшелоне чемпионата страны (второй лиге) выступает сейчас 140 коллективов. Одной из важнейших задач, которая ставится перед ними, является выявление футбольных талантов на местах и подготовка их для лучших команд страны. Принято считать, что эту свою функцию они выполняют недостаточно хорошо. Однако взглянем на составы команд высшей лиги: в каждой из них найдутся воспитанники самого массового отряда команд мастеров.

Неиссякаемость этого родника взялся доказать и московский «Спартак». Команда ведет поиск способных исполнителей широким фронтом по всей стране, от Прибалтики до Сибири, и за последние два года достигла в этом плане немалого. Спартаковские «находки» Г. Ярцев («Спартак», Кострома), О. Романцев («Автомобилист», Красноярск), А. Сорокин («Торпедо», Волжский), С. Шавло («Даугава», Рига), Р. Дасаев («Волгарь», Астрахань), А. Калашников («Чкаловец», Новосибирск) уже закрепились в основном составе. Большинство из этих футболистов много сделали для возвращения «Спартака» в прошлом сезоне в группу сильнейших. И на новом, более высоком уровне они, как говорится, обедни не портят. Пока рано судить о том, станут ли они признанными мастерами (хотя задатки для этого есть). Но качеством своей нынешней игры они уже доказали, что могут играть в команде высшей лиги.

В рядах столичного «Торпедо» также много выходцев из третьего эшелона. Здесь к их приглашению подходят более осторожно, предпочитая получать этих футболистов после испытаний в высшей или первой лиге в других клубах, так сказать, «из вторых рук». Таким способом в команду пришли вратарь А. Зарапин (воспитанник «Шахтера», Караганда) из московского «Локомотива», защитники В. Жупиков («Волгарь», Астрахань) и В. Капаев («Машук», Пятигорск) — оба из куйбышевских «Крыльев Советов», полузащитники В. Филатов («Дружба», Майкоп) — из ростовского СКА и П. Яковлев («Локомотив», Винница) — из днепропетровского «Днепра», нападающий Ю. Хлопотнов («Химик», Новомосковск) — из кишиневского «Нистру».

«Окольными путями» пришел в высшую лигу Е. Храбростин. Ему, воспитаннику столичного «Локомотива», не нашлось в свое время места в команде мастеров. Для того, чтобы утвердить себя в большом футболе, ему пришлось совершить вояж по маршруту Москва — Рязань (вторая лига) — Ростов-на-Дону (первая лига) — Москва. Можно себе представить, сколько настойчивости и упорства пришлось проявить лучшему бомбардиру «Торпедо» для того, чтобы его мечта исполнилась.

Короткой и прямой оказалась дорога в высшую лигу лишь для трех нынешних торпедовцев — С. Гришина («Волга», Горький), Н. Васильева («Труд», Воронеж), В. Суцилина («Торпедо», Владимир).

ПОСТОЯНСТВО ГЕОРГИЯ ЯРЦЕВА

В последнее время много говорят о достижениях этого форварда, расцвет дарования которого наступил в возрасте, близком по общим понятиям к критическому для футболиста. Обычно 30 лет — золотая пора только для вратарей. Правда, известно немало примеров футбольного «долголетия» из отечественного и зарубежного опыта. Например, приезжавшая в нашу страну два года назад, превосходная итальянская команда «Ювентус» почти целиком состояла из игроков в возрасте 30 лет и близком к нему. Были и у нас «долгожители» на футбольном

поле — Петр и Николай Дементьевы, Михаил Семичастный, Константин Лясковский, но их примеры казались «делами давно минувших дней». И вот мы наблюдаем рождение 30-летнего бомбардира.

Хотелось бы обратить внимание еще на одну сторону таланта Г. Ярцева. На его удивительную способность адаптироваться в новой, более сложной обстановке, за короткий срок осваивать специфику футбола более высокого уровня, проторить и здесь пути к воротам соперников.

В прошлом сезоне, дебютируя в первой лиге, он открыл свой лицевой счет бомбардира в третьем своем матче, в общей сложности через 204 минуты после своего первого выхода на поле. В этом году в высшей лиге на пути к своему первому голу Ярцев затратил еще меньше времени — 178 минут (забил во второй игре с «Черноморцем»).

Еще одна интересная подробность. По данным костромского статистика Н. Семенова этот бомбардир во второй лиге два года подряд (1975—1976) останавливался на числе 17. Столько же он забил год назад в первой лиге. Сейчас на его счету уже 13. Судя по всему Ярцев вознамерился превзойти личный рекорд.

П. Алешин

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ренат Дасаев
№ 2 — Владимир Букиевский
№ 3 — Виктор Самохин
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин
№ 5 — Олег Романцев
№ 6 — Сергей Шавло
№ 7 — Георгий Ярцев
№ 8 — Александр Кокорев
№ 9 — Юрий Гаврилов
№ 10 — Валерий Гладилин
№ 11 — Александр Калашников
Капитан команды — О. Романцев
Ст. тренер — К. Бесков

«ТОРПЕДО» (Москва)

№ 1 — Анатолий Зарапин
№ 2 — Сергей Пригода
№ 3 — Василий Жупиков
№ 4 — Владимир Бутурлакин
№ 5 — Юрий Миронов
№ 6 — Сергей Петренко
№ 7 — Валерий Филатов
№ 8 — Николай Васильев
№ 9 — Владимир Юрин
№ 10 — Петр Яковлев
№ 11 — Евгений Храбростин
Капитан команды — В. Юрин
Ст. тренер — В. Иванов

Матч судит судья всесоюзной категории Валерий Бутенко (Москва). Судьи на линиях: судья международной категории Валентин Липатов и судья республиканской категории Юрий Звягинцев (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу на нашем стадионе в воскресенье, 30 июля. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «КАЙРАТ» (Алма-Ата)

Начало в 18 часов.

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»

Л110042 от 14.VII-78 г.

Цена 5 коп.

Заказ 596 Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина